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Master Informatique
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Documents autorisés : Une feuille Ad manuscrite rocto-varan,
Rendez deux copies. Une avec les exerices 1 et 2 et V'autre avec les exorcices 3.4, ot 5.

FIGURE 1 - Systémes de transitions étiquetés ST} et ST,

Exercice 1 : (4 points) Analyse de systémes de transitions
1. On considere les systémes de transitions ST, et ST, donnés & la Figure 1. Dessinez le systéme de transitions

(STh||ST2)T oli T est la table de synchronisation suivante (Act; sont les actions de ST et Acty les actions de
STQ) .
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2. On considere les systémes de transitions ST3, STy et STs de la Figure 2. Donnez la table de synchronisation
T’ telle que (ST3||ST4)7 est égal & STs.

FIGURE 2 - Systémes de transitions étiquetés ST3, STy et ST

Exercice 2 : (6 points)

On considére un passage piéton fait des éléments suivants : ,
— Un bouton sur lequel les piétons peuvent appuyer pour dire qu'ils souhaitent traverser.

— Un feu pour les piétons ayant deux couleurs : vert et rouge. Au-début, le feu pour les piétons est rouge.

— Un feu pour les voitures ayant trois couleurs : vert, orange et rouge. Au début le feu pour les voitures est vert,
— Un contréleur qui contréle le systéme général du passage piéton. 5

Modélisation d’un passage piéton
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que le feu pour les voitures soit rouge. .
Ce que nous voulons observer ici, ce sont les conleurs des feux, nou

5 utiliscrons done les propositions atomiques

suivantes :
— PR : le feu pour les piétons est rouge
— PV : le feu pour les piétons est vert
— VR : le feu pour les voitures est rouge
— VO : le feu pour les voitures est orange
— VV : le feu pour les voitures est vert

. " VI
4 1, Donnez une modélisation sous forme de systémes de transitions du feu pour les pictons.
e systemes de transitions du feu pour les voitures.
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Donnez une modélisation sous forme

Donnez une modélisation sous forme de systémes de transitions du controleur,

Donnez la table de synchronisation du systéme global comprenant le controleur et les deux feux.

« 5. Exprimez en LTL la propriété qui dit qu’a tout moment si le feu pour les piétons est vert alors le feu pour les
voitures est rouge.

6. Votre systeme vérifie-t-il cette propriété? Justifiez votre réponse.

Rappel : Syntaxe et sémantique de LTL. On considére des formules de LTL (sans passé) dont la syntaxe est
donnée par la grammaire : ¢ =P | dVY | dAY | ¢ | Xp | p U ot P appartient & un ensemble de propositions
atomiques AP. On utilise aussi les abréviations I' et G. Ces formules s'interprétent sur une exécution p d'un STE :
p(i) est le i-eme état, p* est le i-eme suffixe (commengant en p(i)) et #(p(i)) est 'ensemble des propositions vraies en
p(i). La sémantique est notamment définie par : (1) p = P ssi P € £(p(0)), (2) p k= X ssi pitt = et (3) pl= Uy
55035 > 0tq. (7 =) A(Vk € (0,3 ona:pf =)

Exercice 3 : (3 points) Interpréter des formules LTL
On considere le STE S de la figure ci-contre (qo est I'état initial). Pour
chacune des formules suivantes, dire si la formule est vraie pour S (ie pour S {a,c}
a,c

toutes ses exécutions). Justifier les réponses. (;(—\,\

aUb X(aUb) G(c= (aUW)) GFa qo q1
FGc= G(a=Xb) FGe= G(b=Xa) GFb {a) {v}

as
{b,¢}

Exercice 4 : (4 points) Eerire des formules ILTL
E(’:rir'e en logique temporelle, les propriétés suivantcs,(mi~conccr_n,c_n_t.1m‘”f)malcdctdmiﬁtﬁimttion*oiulemnessages
sont-émis (on utilisera des propositions a et b) :
1. La proposition a n'est jamais vraie, 5. La proposition a est vraie exactement deux fois.
2. La proposition a est vraie au moins une fois, 6. Les propositions a et b sont vraies en alternance :

3. La proposition a est vraie infiniment souvent. o-est vrale, puis b, puls a,...

7. Si la proposition a est vraie infiniment souvent,

4. La proposition a est vraie exactement une fois, P :
alors la proposition b est toujours vraie.

Exercice 5 : (3 points)

‘ . Equivalence de formules |
Comparer les paires de formules ci-dessous @ dites si elle . abs

s sont équivalentes ou différentes (justifiez vos réponses) :

: F,(g ;}\ b) et (Fa)A(Fb) * G(aAb) et (Ga)A(Gb) -
a et GaAFb *FaAFb ot FaAFb)VE(A Fa)
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